

从风华正茂到白发苍苍，从健步如飞到步履蹒跚，老兵陈守贵与国防坑道相守近半个世纪——

坑道深深 守护情长

■本报记者 贾二兵 林 琳 特约记者 孔庆珊

初冬，山东省淄博市博山区区域城镇袁家村，群山逶迤，林木斑斓。一位已过古稀之年的老人拄着拐杖，蹒跚地在蜿蜒山路上。“从前天天上山，浑身都是劲，如今年纪大了，来回一次得两小时。”老人喘着粗气，笑了笑，指着前方说，“快到了，前面就是国防坑道。”冬日的暖阳温柔地洒在老人脸上，深深浅浅的皱纹里写满了回忆。

老人名叫陈守贵。1968年，18岁的他成为一名铁道兵，1971年入党，1975年退伍回乡。回乡那年，他主动申请守护附近国防坑道。这一守，便是大半生。

承诺——

“请组织放心，这任务我包了”

坑道洞口，有一株粗壮的侧柏树，主干挺拔、冠盖如荫，犹如一个忠于职守的哨兵。“这伙计比我晚来两年，是我守坑道的老战友！”手抚树干，陈守贵高兴地向记者介绍。

1975年，这处国防坑道管护权移交地方政府。时任袁家村民兵连连长的陈守贵主动请缨，接下看护任务：“我当过工程兵，又是村里的老党员，请组织放心，这任务我包了。”陈守贵当时也没想到，他用了大半生去践行这句承诺。

“要让组织放心，首先自己要上心。”坑道很长很深，晚上还有蝙蝠出没。陈守贵每天都会上山打扫，清理坑道中的动物粪便和尘土。一天，陈守贵无意发现，从山脚

下仰望大山，坑道洞口位置十分明显。夏天，山上杂草丛生，洞口还算隐蔽，冬天百草凋零，洞口就露出真面目。陈守贵思前想后，决定好好给洞口“装扮”一番。

来年春天，陈守贵运来几棵柏树苗，栽种在坑道周围，又打来山泉水浇灌。哪知，这山是座石头山，浮土下多是碎石，栽种的树苗无一存活。周围人都劝他作罢，陈守贵不死心：“既然接了任务，就得干好。种不活就再种。”这回，陈守贵吸取教训，先挖几个深深的树坑，将里面的乱石刨松挖出，再往坑里填土、施肥。农忙季节缺少帮手，他一个人忙不过来，就动员妻子袁凤兰搭把手。慢慢地，一棵、两棵、三棵……石头山上的小树苗生出新枝，长

出绿芽。

一次，陈守贵和袁凤兰上山种树。晌午时分，两人坐在石坡上就着咸菜嚼着馒头。“种了两年树，活了不到一半，咱要种到啥年月？”袁凤兰忍不住埋怨。

陈守贵头也不抬：“啥时候周围都绿了，咱就不种了。”半晌，陈守贵似乎意识到什么，轻声对妻子说，“累了就回家歇会吧。”

袁凤兰没有走。打那以后，只要有空，她就跟着丈夫上山种树。“他的性格我了解，干啥都是一根筋，不达目的不罢休。”说起丈夫，袁凤兰的眼角眉梢都往上翘。

如今，坑道周围已是草木成林、绿树成荫。



使命——

“要守就守到底，绝不半途而废”

守护坑道，对陈守贵而言，不仅是责任，更是使命。

1996年的一个夏夜，狂风怒吼，大雨滂沱。陈守贵从梦中惊醒，立刻披衣下床。听到动静的袁凤兰赶紧拽住他问：“大半夜的，干啥去？”

“这么大的雨，坑道肯定积水了，我得去看看。”陈守贵不顾妻子阻拦，抓起手电筒和雨披就往外走。

山路泥泞陡峭，陈守贵深一脚浅一脚在雨中艰难前行。狂风将他的雨帽吹落，雨水浇湿了他的头发，又顺着脖子流进衣领。等走到洞口，他早已浑身湿透。

陈守贵进洞一看，雨水果然顺着洞口

灌进坑道，低洼处已经积水。他忙拿起水桶水瓢，将积水一桶桶往外倒，又用泥土将洞口附近加高，忙活了大半夜，才迷迷糊糊下山。

细密的雨点中，手电筒的灯光愈发昏暗。陈守贵脚下一滑，摔倒在地，手电筒没拿稳，一骨碌滚下山了。陈守贵只能摸黑前行，一不留神踩了空，也滚下了山，腿摔伤了。待他一瘸一拐回到家时，俨然成了泥人。过了两日，又下雨了，豆大的雨珠打在窗户上。受了伤的陈守贵在家中坐立不安。袁凤兰知道丈夫放心不下坑道，只好提议替他去看看。“不提还好，这一提，他便天天催我上山。”袁凤

兰笑着说。

陈守贵的儿子陈敬梁告诉记者：“父亲常说，要守就守到底，绝不半途而废，当过兵的人，说话要算数。”

2014年，村里决定要在山坡上修建凉亭，选址正是坑道附近，陈守贵得知，立马找到村干部表示反对：“修建凉亭，容易暴露坑道位置。”在陈守贵的坚持下，村委同意重新选址。

博山区人武部领导感慨道：“陈守贵深刻诠释了一名老兵的忠诚与担当。他的想法很简单，只要有损国防建设的，坚决反对；只要有有益于国防建设的，坚决维护。”

传承——

“等我走不动了，就让儿子继续守”

群山脚下，一间朴素的小平房，一座干净的小院子，这里就是陈守贵的家。守几亩薄地，喂几只鸡羊，老两口的日子过得并不富裕。

“年轻的时候，谁没点虚荣心？老头子守坑道补贴少，要说那会儿不埋怨，肯定是假的。”袁凤兰笑着说，“看见邻居出去打工挣了钱，回来又是添电器，又是买新衣，我也羡慕。不过说来也怪，日子久了，见他对守坑道如此上心，慢慢也就理解了。几年前，政府想为老头子涨补贴，他不要，还说，‘要是为了钱，谁也不会守坑道。’”

春夏秋冬，寒来暑往。一年又一年，从青

丝到白发，从孤身一人到夫妻相伴、携儿带孙，陈守贵一家守护坑道的队伍逐渐壮大，守护坑道也成为陈守贵一家人的光荣使命。

又到雨季。陈守贵的儿子陈敬梁换上雨鞋，穿上雨衣，挑拣了一根较粗的枯枝当手杖出发了。“父亲放心不下，我替他去看一眼。”今年1月，陈守贵突患疾病无法上山。他叫来儿子，跟他约定：每周至少去一趟坑道，遇上暴雨，必须及时上山查看。陈敬梁小时候常跟父亲上山守护，对山上的一草一木非常熟悉。“这山原本没有路，到处是荆棘和乱石。我父亲走了这么多年，硬是走出了一条小路。”得知坑道没受影响，陈守贵这才放心。

“如今，儿子敬梁已成了家。我这儿媳妇也是挺好的，不仅帮着守坑道，还常领着我孙女去打扫。要不是他们，老头子肯定不踏实！”袁凤兰拉着记者的手，一时感慨万千。

在陈守贵家中，记者看到一本本陈旧的日记，许多封皮已经泛黄，内页有些残缺，里面记录着陈守贵一家三代守护坑道的点滴日常：有陈守贵的种树心得，儿子陈敬梁的巡逻记事，还有孙女陈金鸾稚嫩的感悟体会。发黄的纸张，坚定的字迹，透露出三代人对国防事业的热爱。

“我这辈子两件事最骄傲，一是当兵，二是守坑道。”10月的一天，博山区人武部邀请陈守贵为干部职工讲一堂国防教育课，分享他多年守护坑道的经历。讲台上，陈守贵一身老式军装，风纪扣扣得严严的，精神抖擞。

守护坑道48年，陈守贵多次被评为“国防工程维护管理先进个人”。他说，组织把守护国防工程的任务交给他，是对他的信任，也是他的荣光。离别之际，陈守贵满怀信心地说：“请组织放心，等我走不动了，就让儿子继续守。”

天地万物，既有高山大河的壮丽，也有一草一木的平凡；人生事业，既有轰轰烈烈的壮举，也有默默付出的平淡。再平凡的岗位，也会因执着坚守而非凡；再平淡的事业，也会因全心投入而精彩。

巡一方坑道，守一句承诺。48个春秋去秋来，老兵陈守贵用他赤诚的爱国之心，在平凡的岗位上坚守，将最美的青春年华献给国防事业，书写了一段平凡又非凡的人生。

爱国之心，是中华民族代代相传的精神财富和力量源泉。从“位卑未敢忘忧国，事定犹须待阖棺”到“臣心一片磁针石，不指南方不肯休”；从“男儿何不带吴钩，收取关山五十州”到“只解沙场为国死，何须马革裹尸还”……五千年来，中华儿女对祖国的深厚情感，不断延续、积淀和发展，在漫长的岁月中融入我们的民族意识、民族性格和民族气概，形成了内容丰富、影响深远、感召力极强的爱国主义精神。从郑重讲出“请组织放心，这个任务我包了”的那一刻，陈守贵默默无闻、无怨无悔地守护坑道48年，这背后是他对祖国、对国防事业最质朴的爱。

致敬每一个平凡岗位上的坚守

■曲林 王梓洋

不同的价值取向，决定不同的人生航向。崇高追求是心中坚守的精神高地，也是执着笃行的内在动力。一个人树立了崇高的追求，就能扬起理想的旗帜、紧握志向的罗盘。“要是为了钱，谁也不会守坑道”，这句朴素的话语好比一杆秤，称出了信仰的无价。当我们为八面来风所扰、为各方利益所乱时，不妨用这杆无形之秤称称自己，相信你能看清前行的方向。

人的一生应当怎样度过？陈守贵的答案栽种在坑道边一片绿荫下，书写在家中一本本泛黄的日记里，濡染在他对子孙辈的言传身教中。“要守就守到底，绝不半途而废”“我这辈子两件事最骄傲，一是当兵，二是守坑道”，陈守贵用几十年无怨无悔的赤诚奉献道出了人生的意义和价值，也铸就了人生的平凡与非凡。

有理想、有信念、有奋斗、有奉献的人生旅程，才算不虚此行、不虚此生。回望党领导人民奋斗的非凡历程，一代代共产党员不畏险阻、不怕牺牲，挥洒汗水、燃烧青春，取得了改天换地的巨大成就，创造了“当惊世界殊”的伟大奇迹，谱写了辉煌灿烂的历史篇章。步入新时代，更加需要千千万万个“陈守贵”，自觉践行爱国奉献精神，自觉将个人前途命运与强国强军事业紧密相连，在各条战线、各自岗位上，用青春和热血为“国之大者”担当“小我之责”，在平凡的岗位上书写不平凡的人生华章。

图①：陈守贵患病后在家休养，仍时时挂念坑道。
图②：陈敬梁背起陈守贵前往坑道。
图③：陈守贵多次被评为“国防工程维护管理先进个人”。
图④：陈敬梁搀扶陈守贵上山。
图⑤：山东省淄博市博山区区域城镇袁家村。

本版照片由宋 伟、李志祥摄

制图：扈 硕

